



胶东抗战第一枪纪念馆(雷神庙纪念馆)。

红动烟台

烟台，作为一片革命热土，蕴藏着丰富的红色故事，同样也产生了许多可歌可泣的风流人物，他们顽强拼搏、不懈奋斗，用智慧和汗水、甚至鲜血和生命，为民族振兴、人民幸福写下了壮丽篇章。

1937年12月24日，中共胶东特委领导发动了天福山起义，建立了山东人民抗日救国军第三军，胶东人民有了自己的抗日武装。第三军成立后进行的第一次战斗，就是奔袭牟平城。随后，与日军血战雷神庙，打响了胶东抗战第一枪。

奔袭牟平城 血战雷神庙

打响胶东抗战第一枪

三军奔袭牟平城>>

1937年7月卢沟桥事变爆发，日本全面侵华战争开始。1938年2月3日，日军3000余人自青岛沿烟青公路东犯，侵占福山和烟台后，又兵分两路，一路东犯牟平，一路西犯蓬莱、黄县、招远，各县县城相继沦陷。日军占领这些县城后，即组织伪县政府，接着又在烟台设置了胶东善后委员公署，以控制胶东各县伪政权。日军2月5日占领牟平县城后，以“胶东善后委员公署”的名义委任宋健吾为伪县长，建立起伪政权和伪军——商团武装。

原国民党牟平县保安大队大队长张建勋，在日军侵占牟平县城后，便把队伍拉到昆嵛山北麓的龙泉汤驻守。他向当时共产党在牟平县做兵运工作的贺致平表示，有意攻打牟平县城。得此信息后，贺致平向他宣传共产党的抗日民族统一战线政策，并提出可向三军司令部请示，同他联合攻打牟平县城，张建勋欣然同意。贺致平即写信向胶东特委书记理琪报告这一情况。这时，三军西进抗日，已到达牟平县东南边界的崔家口村。

接到贺致平的信，理琪立即召开紧急会议，分析形势。会议认为攻打牟平县城有利条件很多：伪政权刚组建建立未稳，我乘虚奔袭可操胜券；可以提高群众抗战胜利的信心；可以锻炼部队，鼓舞斗志；可以夺取敌人的武器武装自己；对友军还可以扩大我军政治影响，有利于巩固抗日民族统一战线。于是决定，除由胶东特委副书记吕志恒率第二大队留守崔家口外，其余部队全部参加攻打牟平县城。

2月12日黄昏，理琪亲率第一大队及特务队由崔家口向牟平县城长途奔袭。当时，第一大队辖3个中队，每个中队有指战员约二十人，连同特务队队员共近百人。参加奔袭牟平县城的主要领导干部有：司令员理琪、政治部主任林一山、大队长孙端夫、政治委员宋澄、副大队长司绍基，以及辖属的一中队队长柏永升、指导员张玉华，二中队指导员姜克，三中队队长阎世印、指导员刘仲华，特务队队长杜梓林、指导员孙镜秋等。

崔家口距牟平县城将近100华里，部队经过一夜的急行军，2月13日（农历正月十四日）黎明到达牟平县城南5里的小山岗。理琪同干部们观察地形后，作出战斗部署：理琪、林一山和大队领导干部率一、二中队、特务队从南门主攻；由各部抽出部分兵力从东门策应攻城；三中队在西门外担任烟台方向的警戒任务。

一声令下，战士们轻装跑步前进，迅速抵达牟平县城下。在敌人完全没有发觉的情况下，南路部队猛扑城门，缴下岗哨的枪，迅速占领城楼，随即直逼伪县政府。东路部队刚攻到东关，守敌未经接战就撤回城里，三军战士紧追不舍，直追至商团驻地，将商团武装全部俘虏、缴械。两路攻城队伍很快在伪县政府门前会合，理琪率领战士首先冲了进去。奇袭速战速决，旗开得胜，活捉了伪县长宋健吾和伪公安局长、伪商会副会长常继武等，俘虏以商团为主的武装人员一百余人，缴枪一百余支。

特务队队长杜梓林领着战士们振臂高呼：“打倒日本帝国主义！”“中华民族解放万岁！”听到一阵阵响亮的口号声，居民们纷纷走上街头夹道欢迎。三军战士抓住时机，向群众宣传共产党的政策和抗日救国的道理，在大街上张贴“肃清汉奸，卖国贼”“组织起来，武装保卫家乡”“第三军是老百姓的队伍”等标语。群众纷纷把日伪逼着挂的旗帜扯下撕破，扔在地上。上午10点钟，三军攻城战士在对俘虏进行教育后，把他们大部分释放，只押着宋健吾等几个主要官员，携带着缴获的枪支弹药，撤离牟平县城。

雷神庙战斗，以少胜多胜利突围>>

攻城部队撤出牟平县城后，进入城南山区，指挥部成员来到离城东南3里的雷神庙开会。雷神庙是个独立的四合院，有正殿、东西两厢和南倒厅，四周建有砖石围墙，建筑面积与院子面积均为五百余平方米，庙外东、南、西三面都是开阔地，北面200米处为一村庄。指挥部命令战士们在这里休息待命，理琪、林一山和大队干部等在南倒厅开会，研究下一步的行动。

会议对下一步怎么办意见不统一：一种意见主张在牟平县城就地建立抗日政权；一种意见主张离开县城，到山区建立抗日根据地；还有一种意见主张在既临近县城又背靠山区的地方打游击。在会议进行中，敌机曾3次飞临牟平县城上空侦察。对此，三军领导同志虽有所警觉，但因在西门外已派出三中队阻击敌军，且又派出一中队一部在附近警戒，所以只在敌机第二次飞临时，命令主力押着俘虏先行转移，会议仍继续进行。这时，留在庙内的干部、战士只有理琪、林一山等二十余人。

会议到中午12点以后，多数人赞成第三种意见，并作出立即转移，甩开敌人的决定。部队正准备转移，忽然听到一个送饭的群众高喊：“鬼子来了！”

原来驻守烟台的日本海军陆战队接到牟平县城被袭的消息后，在飞机的掩护下，乘汽车迅速赶到牟平县城。而我负责阻击和警戒部队的战士，缺乏战斗经验，在未报警的情况下自行撤走转移，因此日军得以迅速将雷神庙四面包围。

在南倒厅开会的理琪等人，闻声冲出屋外，见到日军已逼近围墙和大门，庙周围到处都响起枪声，形势十分危急，突围是不可能了。他们当机立断，迅速指挥部队坚守庙房，封锁住大门、便门和窗口。日军集中火力，疯狂地向大门猛扑。守卫正殿及东夹道的宋澄、张玉华、李启明，守卫东厢的林一山、胡秀山、胡春林和守卫西厢及西南角落的姜克、谷熙纯、宋干卿、杜梓林互相配合，构成交叉火力，向日军猛烈射击。在南倒厅的孙端夫、司绍基、袁国华、田野、小陈、黄寨、夏来、李锦辉也个个把住窗口，严密封锁。日军暂时被打退了，但仍在远处向大门胡乱打枪。

经过一番整顿，日军又开始进攻了。指战员们毫不畏惧，沉着应战。理

琪冒着枪林弹雨，来往奔跑指挥战斗。突然，一排枪弹打来，理琪腹部连中3弹倒在院子里，宋澄等急忙把他抬到后夹道。理琪的伤势很重，肠子都流出来了，但仍然忍着剧痛，鼓励大家要树立必胜信心，节省子弹，坚持到黄昏突围。林一山手腕被打伤，腿部也中弹，血顺着裤腿流到鞋里，但他全然不顾，坚持指挥战斗。杜梓林则爬上院墙，向西南方向的日军猛烈射击，日军的火力被吸引过来，正面的压力减轻了，可他自己却不幸中弹牺牲。

日军从南面正门几次进攻受挫，就变换招数，从屋外爬上屋顶，企图从上面进攻。可是，日军在屋脊上刚一露头，神枪手胡秀山等弹无虚发，敌人一个个应声滚了下去。天渐渐黑了下来，下起了大雪。日军输红了眼，放火点燃了南倒厅，战士们迅速转移到东、西两厢。火越烧越大，形成一道火墙，日军也不敢贸然往里冲，熊熊的烈火倒成了临时防线。忽然，“轰！”的一声震响，南倒厅墙倒屋塌，三军战士的正面完全暴露在日军面前。但这时天已大黑，突围的时机终于来到。恰在这时，雷神庙东方传来了枪声，原来是贺致平看到敌机一直在西面上空盘旋，估计可能是三军在进攻牟平县城，建议张建勋赶快前往参战，张建勋立即率部奔向牟平县城。在张建勋部队的策应下，宋澄组织和指挥三军战士从便门突围出去，再折向南去。同志们背着理琪、林一山，搀扶着宋澄脱离了险境。他们走到离雷神庙南2里多路的地方，稍事休息。这时理琪已不幸牺牲，同志们遂将他的遗体安放在群众的一个草园里。又组织了3副担架，抬着林一山、宋澄和胡秀山继续前进，2月14日回到了崔家口。

雷神庙战斗从午后打到晚上，激战七八个小时。从现在仅存的革命遗物——在一块0.8平方米的铁皮雨搭子上，竟有138个弹洞，可见当时战斗之激烈。

这一战，三军以少数缺乏战斗经验的指战员和劣势装备，抗拒数倍于己的优势敌人，打退数次进攻，最终胜利突围。雷神庙战斗，打响了胶东武装抗日第一枪，大大地鼓舞了胶东人民抗战必胜的信心。

（文/图供稿单位：中共烟台市委党史研究院）



雷神庙战斗遗物之一：铁皮雨搭子。这块现存的0.8平方米的铁皮雨搭子上密布着138个弹孔，由此可见当时雷神庙战斗的激烈（资料图）。